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Le tipiche operazioni dell’attività aziendale
Parte seconda
Obiettivi
• conoscere le operazioni aziendali 
• comprendere la dinamica gestionale 
• applicare semplici schemi per la determinazione del patrimonio e del reddito

STUDENTE ..............................................................................................................................

CLASSE ............................................……....... DATA .................................................…….

Risposte multiple

Compila il seguente test tracciando una crocetta a fianco delle risposte esatte (le risposte
possono essere multiple) 

1) L’acquisizione dei fattori produttivi è un’operazione
a) di trasformazione ❏
b) di disinvestimento ❏
c) di finanziamento ❏
d) di investimento ❏

2) Nei mercati di sbocco l’azienda
a) acquista fattori produttivi ❏
b) vende prodotti finiti ❏
c) paga i fornitori ❏
d) riscuote il prezzo ❏

3) È un’operazione di gestione interna
a) le vendite di prodotti sul mercato ❏
b) la trasformazione dei fattori produttivi ❏
c) l’acquisizione delle fonti di energia ❏
d) il trasferimento di prodotti dal magazzino “A”al magazzino “B” ❏
e) l’imballaggio di un prodotto finito ❏
f) l’invio di un assegno bancario al fornitore ❏

4) Quali tra questi sono flussi monetari
a) riscossione di un credito ❏
b) acquisto di merci in contanti ❏
c) passaggio dei materiali al processo produttivo ❏
d) apporto di capitale proprio in natura ❏
e) pagamento di un debito ❏

5) Gli investimenti dell’azienda in fattori a veloce ciclo di utilizzo riguardano
a) gli impianti ❏
b) gli imballaggi ❏
c) le attrezzature ❏
d) le merci ❏
e) il capitale proprio ❏

6) A cosa corrisponde la struttura aziendale 
a) agli edifici aziendali ❏
b) ai fattori a lento ciclo di utilizzo ❏
c) al ciclo produttivo ❏
d) al magazzino ❏

7) Che cosa significa fattori a lento ciclo di utilizzo
a) che funzionano lentamente ❏
b) che partecipano all’attività aziendale per lungo tempo ❏
c) che hanno un basso consumo di energia ❏
d) che esauriscono la loro utilità in un unico atto produttivo ❏
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Completamento frasi

1) L’impresa necessita di .........................al fine di coprire i bisogni .........................dovuti
a un processo produttivo continuo nel tempo,per concedere dilazioni di pagamento ai
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , per ......................... i prestiti precedentemente ottenu t i , per effe t t u a-
re...........………………............. di utile da parte del proprietario e infine per ampliare
le ......................... dell’azienda.

2) Il capitale proprio consiste negli apporti ......................... o in ......................... effettuati
dal proprietario o dai soci al momento della costituzione o ........................la vita azien-
dale, e dall’......................... che consiste nel risparmio dell’utile non prelevato.

3) L’azienda non può con il solo ......................... coprire le spese di ......................... onde
la necessità di chiedere capitali a titolo di .........................da terzi sia sotto forma di de-
biti di ......................... da re s t i t u i re alla scadenza aumentati degli ........................., s i a
sotto fo rme di debiti di ......................... che deri vano da acquisti effettuati con pag a-
mento differito.

Problem solving

Esamina il prospetto che evidenzia gli investimenti e i finanziamenti di una azienda e ri-
spondi alle domande che seguono:

Investimenti Finanziamenti

Fabbricati 200.000.000 Capitale Proprio 400.000.000
Impianti 195.000.000 Capitale di Terzi
Attrezzature d’ufficio 125.000.000 Debiti di finanziamento 330.000.000
Merci 184.000.000 Debiti di regolamento 150.000.000
Imballaggi 70.800.000
Crediti 102.000.000
Denaro in cassa 3.200.000

Totale 880.000.000 Totale 880.000.000

1) L’azienda ricorre più al capitale proprio o al capitale di terzi?

2) Quali elementi del patrimonio rientrano tra gli investimenti a lungo ciclo di utilizzo? 

3) Quali elementi del patrimonio rientrano tra gli investimenti a breve ?

4) L’azienda con il solo capitale proprio riesce a coprire gli investimenti al lungo ciclo?

5) Sono i fattori a breve sufficienti a far fronte ai debiti di regolamento?

6) In quale sottogruppo collocheresti un prestito a 5 anni? 

7) In quale sottogruppo collocheresti una cambiale attiva?

8) Da cosa è dato il Fabbisogno Finanziario Iniziale? 
a) FFI=FF Lungo ❏
b) FFI=FF Lungo + FF Breve ❏
c) FFI= FF Breve ❏
d) FFI= FF Lungo + FF Breve + Utile ❏
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Aziende
Capitale Capitale

Utile Prelevam. Ve r s a m e n t o
Finale Iniziale

A … 400 136 76 20
B 280 260 … 35 15
C 700 580 150 … 0
D 330 … 48 0 50
E 535 400 80 45 …

Completa il seguente schema
(Gli importi si intendono in milioni di lire)

Correlazione

1) Acquisto di automezzi A) Costo
2) Vendita di merci B) Ricavi
3) Pagamento della bolletta Enel
4) Acquisto di un nuovo macchinario 
5) Pagamento delle spese di trasporto 
6) Apporto di un fabbricato da parte di un nuovo socio 
7) Pagamento degli interessi su un prestito bancario
8) Vendita di imballaggi
9) Acquisto di materie di consumo

10) Vendita di un vecchio automezzo
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Soluzioni

Punteggio                    Totale
Risposte multiple
1) d; 2) a,d ; 3) b,d,e; 4) a,b,e; 5) b,d; 6) b; 7) b; 8) b. 0,5 punti per ogni risposta esatta 4

Completamento frasi
1) capitale, finanziari, clienti, rimborsare, prelievi,

dimensioni 1 punto per ogni inseri m e n t o e s a t t o 6
2) monetari, in natura,durante, autofinanziamento 1 punto per ogni inserimento esatt o 4
3) capitale proprio, gestione,prestito, finanziamento,

interessi, regolamento 1 punto per ogni inserimento esatto 6

Problem solving
1) capitale di terzi; 2) fabbricati, impianti, attrezzature
d’ufficio;3) merci, imballaggi, crediti, cassa; 4) no;
5) sì; 6) debiti di finanziamento; 7) crediti. 1 punto per ogni risposta esatta 7

Completa il seguente schema
A 480; B 40; C 30; D 232; E 100. 1 punto per ogni riga completata 5

Correlazione
1) a; 2) b; 3) a; 4) a; 5) a; 6) a; 7) a; 8) b; 9) a; 10) b. 0,5 per ogni correlazione esatta 5

Il punteggio massimo raggiungibile è di punti 37;il livello di sufficienza può quindi essere
stabilito in un punteggio pari a 22.

Tempo richiesto per lo svolgimento 50 minuti.


